Вопрос: О запрете на применение УСН и ПСН при производстве и оптовой (розничной) торговле ювелирными и другими изделиями из драгоценных металлов. 
  
Ответ: 
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
  
ПИСЬМО 
от 10 февраля 2023 г. N 03-11-11/10992 
  
Департамент налоговой политики рассмотрел обращение от 09.12.2022 и сообщает. 
Федеральным законом от 09.03.2022 N 47-ФЗ "О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации" внесены изменения в пункт 3 статьи 346.12 и пункт 6 статьи 346.43 Налогового кодекса Российской Федерации, в соответствии с которыми с 1 января 2023 года не вправе применять упрощенную систему налогообложения и патентную систему налогообложения налогоплательщики, осуществляющие производство ювелирных и других изделий из драгоценных металлов, оптовую (розничную) торговлю ювелирными и другими изделиями из драгоценных металлов. 
Указанные ограничения по применению специальных налоговых режимов не распространяются на организации и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в сфере торговли ломом и отходами драгоценных металлов, а также производство бижутерии и ремонт ювелирных изделий. 
Одновременно сообщаем, что по вопросам, связанным с информацией, размещенной на официальном сайте ФНС России по адресу: https://nalog.gov.ru/, следует обращаться в ФНС России. 
Настоящее письмо Департамента не содержит правовых норм, не конкретизирует нормативные предписания и не является нормативным правовым актом. Письменные разъяснения Минфина России по вопросам применения законодательства Российской Федерации о налогах и сборах имеют информационно-разъяснительный характер и не препятствуют налогоплательщикам руководствоваться нормами законодательства Российской Федерации о налогах и сборах в понимании, отличающемся от трактовки, изложенной в настоящем письме. 
  
Заместитель директора Департамента 
В.А.ПРОКАЕВ 
10.02.2023 
  

