Вопрос: Об освобождении от НДС реализации драгметаллов банками физлицам и запрете на применение УСН (ПСН) в ювелирной области. 
  
Ответ: 
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
  
ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА 
  
ПИСЬМО 
от 24 января 2023 г. N СД-19-3/13@ 
  
Федеральная налоговая служба в связи с интернет-обращением от 21.12.2022 с предложениями по оказанию мер налоговой поддержки субъектам малого предпринимательства ювелирной отрасли сообщает следующее. 
Федеральным законом от 09.03.2022 N 47-ФЗ "О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации" с 1 марта 2022 года освобождена от налога на добавленную стоимость (далее - НДС) реализация драгоценных металлов банками физическим лицам. Целью закона являлось предоставление гражданам альтернативного инструмента накопления средств. 
Этим же законом с 1 января 2023 года организациям и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим производство или оптовую (розничную) торговлю ювелирными и другими изделиями из драгоценных металлов, запрещено применять упрощенную и патентную системы налогообложения. 
Рассмотрев обращение, полагаем, что предложения требуют более детального обсуждения и проработки совместно с Минфином России как органом, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере налоговой деятельности, а также с участием авторов экспертных заключений, указанных в обращении (НИФИ Минфина России, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации). 
Одновременно отмечаем, что разъяснения по вопросу применения вычетов по НДС, а также учета в целях исчисления налога на прибыль организаций расходов по товарам, приобретенным в период упрощенной системы налогообложения, даны письмами ФНС России от 30.12.2022 N СД-4-2/18017 и от 26.12.2022 N СД-4-3/17565@ (о доведении до налоговых органов письма Минфина России от 23.12.2022 N 03-07-15/126726). 
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