Актуально на 13.01.2023 
	В отношении каких кодов ОКВЭД правомерно применение УСН? 
  



	Присвоение кода ОКВЭД по определенному виду деятельности напрямую не связано с правом на применение УСН. Между тем нормами НК РФ предусмотрен запрет на применение УСН субъектами, занимающимися отдельными видами деятельности (банки, страховщики, НПФ, ломбарды и т.д.). 



В Едином государственном реестре юридических лиц и в Едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей содержатся сведения о юридических лицах и индивидуальных предпринимателях соответственно, в частности о кодах Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2) (утв. Приказом Росстандарта от 31.01.2014 N 14-ст) (далее - ОКВЭД). Также сведения о кодах ОКВЭД содержатся в Едином федеральном реестре сведений о фактах деятельности юридических лиц (пп. "п" п. 1, пп. "о" п. 2 ст. 5, пп. "а.1" п. 7 ст. 7.1 Федерального закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей"). 
Организации и индивидуальные предприниматели при регистрации самостоятельно указывают виды экономической деятельности, которые планируют осуществлять. 
Плательщиками УСН признаются организации и индивидуальные предприниматели, перешедшие на данную систему налогообложения и применяющие ее в порядке, установленном гл. 26.2 НК РФ (п. 1 ст. 346.12 НК РФ). 
Между тем нормами НК РФ предусмотрен запрет на применение УСН отдельными видами организаций (пп. 2 - 10, 20 - 22 п. 3 ст. 346.12 НК РФ). 

При этом указанные организации могут иметь следующие коды ОКВЭД: 

банки - 64.19 "Денежное посредничество прочее", 64.92 "Предоставление займов и прочих видов кредита"; 

страховщики - 65.11 "Страхование жизни", 65.12 "Страхование, кроме страхования жизни"; 

негосударственные пенсионные фонды - 65.30 "Деятельность негосударственных пенсионных фондов"; 

инвестиционные фонды - 64.30 "Деятельность инвестиционных фондов и аналогичных финансовых организаций"; 

профессиональные участники рынка ценных бумаг - 66.11 "Управление финансовыми рынками", 66.12 "Деятельность брокерская по сделкам с ценными бумагами и товарами"; 

ломбарды - 64.92.6 "Деятельность по предоставлению ломбардами краткосрочных займов под залог движимого имущества"; 

организации и индивидуальные предприниматели, занимающиеся производством подакцизных товаров, перечисленных в ст. 181 НК РФ (с учетом некоторых исключений), - в данном случае код ОКВЭД будет соответствовать виду производимой подакцизной продукции (алкоголь - 11.01 - 11.05, табачная продукция - 12.00, легковые автомобили - 29.10.2 и т.д.); 

организации и индивидуальные предприниматели, занимающиеся добычей полезных ископаемых, - код ОКВЭД выбирается из разд. B ОКВЭД в зависимости от вида добываемого сырья; 

организаторы азартных игр - 92.1 "Деятельность по организации и проведению азартных игр и заключения пари"; 

нотариусы, занимающиеся частной практикой, адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты, а также иные формы адвокатских образований - 69.1 "Деятельность в области права"; 

микрофинансовые организации - 64.92.7 "Деятельность микрофинансовая"; 

частные агентства занятости, осуществляющие деятельность по предоставлению труда работников (персонала), - 78.20 "Деятельность агентств по временному трудоустройству"; 

организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие производство ювелирных и других изделий из драгоценных металлов или оптовую (розничную) торговлю ювелирными и другими изделиями из драгоценных металлов, - 32.1 "Производство ювелирных изделий, бижутерии и подобных товаров", 46.48 "Торговля оптовая часами и ювелирными изделиями", 47.77 "Торговля розничная часами и ювелирными изделиями в специализированных магазинах". 

Следует отметить, что налогоплательщики не вправе применять УСН по вышеуказанным кодам ОКВЭД, если они фактически относятся к указанным организациям в силу положений соответствующего законодательства: Федерального закона от 02.12.1990 N 395-1 "О банках и банковской деятельности", Закона РФ от 27.11.1992 N 4015-1 "Об организации страхового дела в Российской Федерации", Федерального закона от 07.05.1998 N 75-ФЗ "О негосударственных пенсионных фондах" и т.д. 

Факт присвоения организации или ИП кода ОКВЭД по определенному виду деятельности напрямую не связан с правом на применение УСН. Следовательно, организация или ИП, изъявившие желание перейти на УСН и не имеющие для этого ограничений, установленных ст. 346.12 НК РФ, вправе применять УСН, соблюдая порядок, установленный ст. 346.13 НК РФ. 
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