Вопрос: Организация применяет УСН, осуществляя несколько видов деятельности, в частности торговлю розничную ювелирными изделиями в специализированных магазинах (код ОКВЭД 47.77.2). Вправе ли организация продолжить применять УСН в 2023 г.? 
  
Ответ: Организация не вправе применять УСН с 01.01.2023, если она будет продолжать осуществлять розничную торговлю ювелирными изделиями. 
  
Обоснование: Перечень лиц, которые не вправе применять УСН, установлен п. 3 ст. 346.12 Налогового кодекса РФ, в частности ломбарды, организации, производящие подакцизные товары (за исключением подакцизного винограда, вина, игристого вина, включая российское шампанское, виноматериалов, виноградного сусла, произведенных из винограда собственного производства), а также осуществляющие добычу и реализацию полезных ископаемых, за исключением общераспространенных полезных ископаемых. 
При этом организации, осуществляющие розничную торговлю ювелирными изделиями, в указанном перечне в настоящее время не поименованы. 
Однако с 01.01.2023 п. 3 ст. 346.12 НК РФ дополнен новым пп. 22, согласно которому организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие производство ювелирных и других изделий из драгоценных металлов или оптовую (розничную) торговлю ювелирными и другими изделиями из драгоценных металлов, также отнесены к лицам, которые не вправе применять УСН (п. 2 ст. 1, п. 2 ст. 2 Федерального закона от 09.03.2022 N 47-ФЗ "О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации"). 
Таким образом, организация не вправе применять УСН с 01.01.2023, если она будет продолжать осуществлять розничную торговлю ювелирными изделиями. 
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